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1 Introduction

PAON-2 est une phase à 2 paraboles, de qualification, en vue d’une phase à plusieurs paraboles à Nançay. Dans ce MEMO est discuté les objectifs auxquels PAON-2 doit pouvoir répondre, ainsi qu’une version schématique des implantations possibles permettant de planifier les différents bancs de tests.
2 Matériel

Pour PAON-2, au moment d’écrire ce MEMO, nous disposons de 2 paraboles jumelles de 3m de diamètre installées sur des pieds démontables (voir par ex. MEMO PAON/Mécanique/2.05.12). La monture simple acquise à la mi-décembre 2011 par le groupe LAL sur ses fonds propres a 1-axe (pour élévation), peut évoluer  avec une résolution de 1°, de ±90° par rapport à la verticale (nb.  Des contrepoids seront nécessaires néanmoins pour accommoder le feed). Cette monture a subi un test CEM à Nançay le 4 mai : elle rayonne beaucoup (MEMO en cours de rédaction). Les feeds conçus par J. Pezzani sont en cours d’assemblage/collage final par F. Rigaud à Meudon. Un montage à blanc de l’ensemble complet sera mis en place pour juger de la commodité de la mise en opération.

3 Objectifs
On peut identifier 3 objectifs une fois les tests électriques des feeds réalisés :
1. Mesure (ou tentative de) du diagramme de rayonnement ;

2. Mesure (ou tentative de) du bruit corrélé entre 2 paraboles ;

3. Observation de franges d’interférence et (tentative de) détermination du lobe et du rapport Tsys/Aeff.
3.1 Diagramme de rayonnement

Profitant de pouvoir mettre les 2 paraboles à la verticale l’une en face de l’autre, une tentative de mesure pourrait être faite en remplaçant un récepteur, par un émetteur constitué d’un dipôle alimenté par un générateur. Une parabole restant fixe, l’autre serait tournée en azimut sachant qu’à 21cm le beam a une largeur typique de 5° (nb. Nous ne sommes pas contraints à rester à 21cm pour cette mesure). 
La résolution de la monture de 1° n’intervient pas dans la comparaison de la taille du beam, il faut en revanche pouvoir tourner manuellement le moteur en azimut avec suffisamment de précision ce qui n’est pas rédhibitoire.  
Une telle mesure du diagramme de rayonnement est bien entendue possible idéalement dans une grande chambre anéchoïque. Cependant une telle installation n’est pas forcément accessible à notre projet. La question est de savoir si une tentative de mesure, ou d’estimation, peut être tentée par exemple dans un simple hall suffisamment grand. Le LAL en a un dans lequel ce test pourrait être tenté.

3.2 Bruit corrélé

Contrairement au test précédent, la mesure (ou l’estimation) du bruit corrélé entre 2 paraboles ne peut se faire dans un hall. Les 2 paraboles pointeraient au zénith ou proche de celui-ci, l’idée est de faire varier la distance entre les 2 paraboles. Par exemple voici deux configurations possibles. En comparant le bruit dans la position où les 2 paraboles sont proches l’une de l’autre, ou bien éloignées, on devrait pouvoir apprécier s’il y a du cross-talk ou pas. 
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Figure 1 Exemple de 2 configurations possibles superposées. 


Pour réaliser ce type de test, il n’est pas indispensable a priori d’être dans un endroit radio propre par contre il faut pouvoir être à l’extérieur. Le plus simple serait de pouvoir réaliser ce test dans l’enceinte de Meudon. 

3.3 Observation de sources radio
Contrairement aux deux précédents tests, l’observation de sources radio nécessite de s’installer à Nançay. Si  l’on pointe les paraboles à ±20° par rapport au zénith alors les sources accessibles dont le flux est supérieur à 5Jy sont montrées sur la Figure 2.
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Figure 2 Sources NVSS dont le flux est supérieur à 5Jy visible depuis Nançay ( = 47°).


Faisant l’hypothèse d’une température système de Tsys =100°K, d’une surface effective de Aeff  = 5m2 (( = 3m, et efficacité de 75%), une intégration sur  = 5MHz, durant tint = 15s alors on pourrait s’attendre à une résolution de l’ordre de 
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Cela peut se réaliser avec des mesures de 30sec avec 50% d’efficacité (DAQ). Notons qu’en 30sec le Ciel ne défile que de 1/8° soit 1/40e de la largeur du beam ce qui permet de bien scanner le beam et d’observer en principe les franges d’interférence (voir Figure 4).
Si l’on prend 6Jy comme niveau de bruit alors CasA/CygA de flux de l’ordre de 500/800Jy sont facilement accessible tandis que des sources de flux de l’ordre de 20Jy seraient déjà plus difficiles. 

Pour être un peu plus quantitatif,  fixons nous de pouvoir disposer de la configuration suivante (Figure 3). 
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Figure 3 Setup permettant d’observer des sources à Nançay.


Une simulation du flux total, et de la partie réelle de la corrélation des signaux des 2 paraboles donne les résultats de la Figure 4.
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Figure 4 Intensité totale et partie réelle de la corrélation des signaux des 2 paraboles disposées selon la configuration  de la Figure 3 et dans des conditions de mesure donnant un bruit de 10Jy.


Comme on peut le voir sur les plots du bas de Figure 4, il est nécessaire de procéder à l’accumulation de plusieurs transits. Cela impose de pouvoir laisser in situ l’installation Figure 3 durant plusieurs jours. La durée de chaque manip est de l’ordre de 1h donc on peut envisager peut-être 2 sources rouges (Figure 2) mais pas plus. Ainsi, les sollicitations de la monture devraient être de courtes durées, ce qui pourrait relativiser l’aspect incompatibilité CEM de la présente monture. Si tel n’est pas le cas alors la recherche d’une nouvelle monture s’imposerait pour PAON-2. 
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